第9章   变压器    习题
一、填空题：

1．把磁力线所通过的闭合路径称为      。

2．变压器是根据     原理而工作的，变压器可以变换      、变换          和变换    。主体结构有    和    两大部分，其中     构成它的磁路部分；     构成它的电路部分。

3．    互感器的二次绕组电路不允许开路；    互感器的二次绕组电路不允许短路。     变压器不能作为安全变压器使用。

4．变压器一次、二次绕组电压和一次、二次绕组线圈匝数成    比。一次、二次绕组的电流与一次、二次绕组的匝数成    关系。
5．电流互感器二次侧的额定电流为    A，电压互感器二次侧的额定电压一般为    V。
6．自耦变压器的一次侧和二次侧既有    的联系又有    的联系。

7．在3300伏的交流电源中，接入降压变压器，二次绕组电压为220伏，若一次绕组为2100匝，则变压器的变压比为     ，二次绕组的匝数为     。
8．铁磁材料具有      、      和      三大性能。

9．根据磁滞回线的形状，可把铁磁材料分成     、     和     三类．

10．铁磁材料在磁化过程中，它的磁感应强度B的变化     外磁场H的变化，这一现象称为磁滞。

11．变压器额定电压是指变压器空载时，各绕组端电压的保证值，对三相变压器指的是    电压。

12．变压器一、二次绕组电压的有效值的比值叫     。

二、选择题：

1．互感器式钳表是由( )和带整流装置的磁电系表头组成。

A. 电流互感器        B.电压互感器        C.分流器
2．变压器的负载为感性负载时，随着负载的增大二次绕组电压将（ ）。

A．上升   B．下降   C．不变   D．可能上升．也可能下降
3．变压器一次、二次绕组的电流和一次、二次绕组匝数（）。

A．成正比   B．成反比  C．无关    D．可能成正比，也可能成反比

4．一台变压器U1=220V,N1=100匝,N2=50匝，则U2=(  )V。

A．110     B．440      C．220      D．50
5．变压器的额定容量Sn表示（ ）。

A．输入的视在功率          B．输出的视在功率 
C．输入的有功功率          D．输出的有功功率
6．交流铁心线圈的主磁通与电源电压（ ）。

A．成正比     B．成反比     C．无关       D．相等
7．变压器的变比K>1时,变压器为( )。

A．升压变压器    B．降压变压器   C．升压降压变压器   D．电流互感器
8．变压器二次绕组负载增加时，变压器的铁耗（ ）。

A．增大      B．减少      C．不变     D．可能增加也可能减少

9．硬磁材料在反复磁化过程中（  ）。

A.容易饱和              B.难以去磁             C.容易去磁

10、一个理想的变压器，将一次绕组增加一倍，且所加电压不变，若负载不变，则二次侧绕组电流的变化情况是（  ）。

A.减少一半              B.增加一半             C.不变

11、变压器降压使用时，能输出较大的（ ）。

A.电流              B.电能             C.电压

12、电力变压器多属于（  ）变压器。

A.强迫水冷式         B.油浸自冷式             C.风冷式

13、变压器的两个绕组，导线较粗的一个绕组是（ ）的绕组。

A.电压低电流大            B.电压低电流小           C.电压高电流小

14、为了降低变压器铁心中的（  ），叠片间要相互绝缘。

A.无功损耗              B.涡流损耗             C.空载损耗

15、变压器二次侧开路时，经过一次绕组的电流称为（ ）。

A.空载电流              B.负载电流             C.输入电流

三、判断题：

1．电流互感器．电压互感器使用时，二次侧电路不允许开路。（ ）

2．变压器工作时，电压较高的绕组通过的电流较小，而电压较低的绕组通过的电流较大。（ ）

3．电流互感器二次绕组的额定电流常设计为5安。（ ）

4．变压器是一种将交流电压升压或降低，并且保持其频率不变的静止的电气设备。（ ）
5．铁磁材料能够被磁化的原因是其内部有磁畴存在。（ ）
6．磁饱和是指材料中磁畴的方向都随外磁场转向外磁场的方向。（ ）
7．利用硅钢片制成铁心，只是为了减小磁阻，而与涡流损耗和磁滞损耗无关。（ ）
8．磁通Φ与产生磁通的励磁电流I总是成正比。（ ）
四、简答题：

1．一台额定频率为50Hz的变压器，能否用于25Hz的交流电路中，为什么？

2. 一台变压器U1N/U2N＝220/110V，如果将二次绕组接到220V电源上，会出现什么后果？为什么？
3． 变压器能不能变换直流电压?为什么?如果把变压器一次边接到额定电压的直流电源上，会产生什么后果?

4．变压器铁心起什么作用?
5．试分析电力变压器实现能量传递的原理?
6．在远距离输送电能的过程中为什么要采用高压输送?
7．变压器有什么用途?
8．变压器负载时引起二次绕组端电压变化的原因是什么?

9．变压器空载运行时，一次绕组加交流额定电压，这时一次绕组的电阻R1很小，为什么空载电流I0却不大?

10．当变压器一次绕组加额定电压，一次绕组的匝数减少时，空载电流、铁损，二次绕组空载时的电压变比将如何变化?
五、计算题：

1．一台220/36V的行灯变压器，已知一次绕组匝数N1=1100匝，试求二次线圈匝数?若在二次侧接一盏36V、100W的白炽灯，则一次电流为多少?

2．额定容量SN=2KVA的单相变压器，一次绕组．二次绕组的额定电压分别为U1N=220V．U1N=110V，求一次绕组．二次绕组的电流值。
3．有一台额定容量为
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．额定电压为
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时的二次绕组端电压
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4．有一台额定容量为
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．电压为
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的单相变压器。试求：① 一次．二次绕组的额定电流；② 若负载为
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5．一台单相变压器如图所示，已知一次边电压220V，N1=1000匝，要求二次绕组空载时输出电压分别是110V和44V，问两二次绕组的匝数N2和N3应为多少?
6．一台三相变压器，原边为Y形联接、副边为Δ形联接，SN=5000kVA,U1N/U2N=10 kV/6kV,求原、副边的额定电流I1N、I2N。
7．为了求出铁心线圈的铁损，先将它接在直流电源上，从而测得线圈的电阻为
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；然后接在交流电源上，测得电压U=120V，功率P=70W，电流I=2A，试求铁损和线圈的功率因数。                    

[image: image53.png]


8．图所示的是电源变压器，一次绕组有550匝，接220V电压，副绕组有两个：一个电压36V,负载36W；一个电压12V，负载24W。两个都是纯电阻负载。试求一次边电流I1和两个副绕组的匝数。
9．一台单相变压器，SN=50kVA,U1N/U2N=10 kV/400V,求一次、二次绕组的额定电流I1N．I2N。

10．一台三相变压器，一次边为Y形联接。二次绕组为Δ形联接，SN=5000kVA,U1N/U2N=10 kV/6kV,求一次、二次绕组的额定电流I1N．I2N。
11．为了安全，机床上照明电灯用的电压是36V，这个电压是把220V的电压降压后得到的，如果变压器的一次线圈是1100匝，副绕组是多少匝?用这台变压器给40W的电灯供电，如果不考虑变压器本身的损耗，一次、二次绕组的电流各是多少?

12．一台三相变压器，一次二次绕组都为Y形联接，SN=5600kVA, U1N/U2N=10/6.3KV,  P0=6800W,PK=18000W, 求：变压器额定运行，cosφ2=0.8(滞后)时的效率η

第9章   变压器   答案
一、填空题：

1. 磁路 2.电磁感应、电压、电流、阻抗 、铁心 、绕组 、铁心、绕组3. 电流 、电压、自耦4. 正、反比5. 5、100 6. 磁 、电 7.15、140  8. 高导磁性 、 磁饱和性、磁滞性9. 软磁 、硬磁 、矩磁10. 滞后于11. 线 12. 变压比

二、选择题：

1. A  2. B  3. B  4. A  5. A  6. A  7. B  8. C  9. B  10. A  11. A  12. B 13. A 14. B  15. A

三、判断题：

1. ×  2. √  3. √  4. √  5. √  6. √  7. ×  8. ×  

四、简答题：

1. 答：不能用于25Hz的交流电路中。据U1=4.44fΦmN1，当U和N1不变时，f减少，Φm将增加，如果将额定频率为50Hz的变压器，用于25Hz的交流电路中，主磁通将增加为2Φm，由于变压器磁路的饱和，励磁电流I0将大大增加，变压器铁损将大大增加，变压器不能正常工作，发热，长时间接入将使变压器损坏。
2. 答：变压器励磁电流I0大大增加，铁损大大增加，发热，长时间接入将使变压器损坏。据U2=4.44fΦmN2,当f和N2不变时，如果使U2=220V，主磁通将增加为正常运行时的二倍即2Φm，由于变压器磁路的饱和，励磁电流I0将大大增加，铁损大大增加，发热，长时间接入将使变压器损坏。
3. 答：变压器不能变换直流电压。?如果把变压器一次边接到额定电压的直流电源上，将在变压器原边产生很大的电流，烧毁变压器。变压器接直流电源时，在铁心中产生恒定的磁通，根据法拉第电磁感应定律，绕组中将不会产生感应电势，加在原边的额定电压全部由绕组电阻的压降来平衡即U1N=I1R1，则
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，因为R1很小，所以I1很大。
4. 答：变压器的铁心通常由厚度为0.35mm或0.5mm两面涂有绝缘漆的高导磁性硅钢片叠装而成，由铁心构成变压器的高效磁路。
5. 答：据
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，当负载增加时，i2和N2i2将增大，为保持铁心中磁通不变，一次侧必需产生一个电流由它产生的磁通来抵消二次电流和磁通势对主磁通的影响。因此，一次电流i1实质上由两部分组成，一部分（i0）用来产生主磁通，另一部分用来抵消二次磁通势的影响。前者i0不变，后者随二次电流的增减而增减，所以当负载电流增加时，一次电流也就随之增加，从而实现了能量的传递。
6. 答：在远距离输电中，当输送功率一定时，输电电压越高，则电流越小，输电导线截面、线路的能量及电压损失也越小，因此在远距离输送电能的过程中要采用高压输送。

7. 答：在电力系统中实现电能的变换、输送、分配。在电子线路中作为电源变压器，耦合电路，传送信号，实现阻抗匹配等。
8. 答：负载阻抗值的变化和负载性质的变化。
9. 答：当原线圈加交流额定电压时，在原线圈中将产生交变磁通，根据法拉第电磁感应定律，原线圈中将会产生交变感应电势，加在原边的额定电压由绕组电阻的压降和原线圈中产生的交变感应电势来平衡，由于有交变感应电势的存在，虽然原线圈的电阻R1很小，但空载电流I0并不大。
10. 答：据U1=4.44fΦmN1，N1减少时，Φm增加，空载电流增加，铁损增加，电压变比减小。
五、计算题：

1. 解：N1=180匝，一次电流为：0.455（A）。

2. 解：一次绕组的电流值为9.1（A），二次绕组的电流值为18.2（A）。

3. 解：① 根据变压器的额定电压可知
[image: image17.wmf]2

1

2

1

N

N

U

U

N

N

=

，则低压绕组的匝数为
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② 由
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③ 由
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4. 解：① 由
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② 每盏灯泡的额定电流为
[image: image27.wmf]A

136

.

0

110

15

=

=

=

L

L

L

U

P

I


 则在满载运行时可带的灯泡数为
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③ 若为小型电动机，其每台额定电流为
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则在满载运行时，可带电动机的台数为
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5. 解： N2=500匝   N3=200匝

6. 解：据：
[image: image31.wmf]N

N

N

N

N

I

U

I

U

S

1

1

2

2

3

3

=

=

 得：


[image: image32.wmf]
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7. 解：线圈的铜损
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   线圈的铁损
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  线圈的功率因数
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8. 解：先求两个副绕组的匝数：
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再求两个副绕组的电流：
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一次边电流：
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9. 解：根据   
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10. 解：据：
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11. 解：① 求N2
      据 
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② 求给40W的电灯供电时的I1、I2
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12. 解： 据 
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      额定运行时有：β=1， pkN=Pk=18000W  
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